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1. مؤتمر إقليمي في الأردن يبحث الادارة الرشيدة لقطاع الأمن في المنطقة العربية
الشعب اليومية أونلاين - ‏22/06/2009‏
انطلقت في عمان يوم الاثنين / 22 يونيو الحالي / 2009 فعاليات مؤتمر إقليمي لبحث دور المجتمع المدني في تعزيز الإدارة الرشيدة لقطاع الأمن في المنطقة العربية، بمشاركة شخصيات قانونية حقوقية وأمنية عربية ودولية وممثلي منظمات المجتمع المدني المعنية بحقوق الإنسان. ويناقش المؤتمر على مدى يومين دور مؤسسات المجتمع المدني في تعزيز الإدارة الرشيدة في قطاع الأمن، وموضوع حقوق الإنسان، وتعزيز إدراج قضايا النوع الاجتماعي في إصلاحات الأمن، ودور وسائل الإعلام في ضمان الإدارة الرشيدة في قطاع الأمن. ويهدف المؤتمر الذي تعقده ...

2. عقد المؤتمر الإقليمي الأول حول الإدارة الرشيدة لقطاع الأمن في المنطقة العربية
شبكة فلسطين الإخبارية - ‏22/06/2009‏
ويسعى هذا المؤتمر إلى التباحث في الدور الذي يمكن أن تضطلع به مؤسسات المجتمع المدني العاملة في المنطقة العربية في مجال تعزيز الإدارة الرشيدة في قطاع الأمن، وتحديد الاستراتيجيات والمداخل التي تستطيع مؤسسات المجتمع المدني أن تتبنّاها من أجل الارتقاء بمستوى الإدارة الرشيدة في قطاع الأمن. كما يهدف المؤتمر إلى تحديد مجموعة المهارات التي تمكّن مؤسسات المجتمع المدني من ممارسة مهامها في المساهمة في تعزيز الإدارة الرشيدة في أجهزة الأمن بصورة فعالة وناجعة، ودعم إطلاق حوار مستدام بين المجتمع المدني والمسئولين في ...

3. اختتام جلسات مؤتمر الإدارة الرشيدة لقطاع الأمن في المنطقة العربية
شبكة فلسطين الإخبارية - ‏30/06/2009‏
بيرزيت/PNN-أوصى المشاركون في المؤتمر الإقليمي الأول في المنطقة العربية حول الإدارة الرشيدة لقطاع الأمن في المنطقة العربية: أي دور يضطلع به المجتمع المدني؟، والذي عقد بالعاصمة الأردنية عمان بالتعاون مع معهد الحقوق في جامعة بيرزيت وبالتنسيق مع مؤسسة المستقبل في عمان ومركز جنيف للرقابة الديمقراطية على القوات المسلحة-جنيف، بضرورة أخذ مفهوم قطاع الأمن بالمفهوم الواسع بما يشمل الإدارات والأجهزة الأمنية المختلفة وليس فقط الشرطة، واعتبار الأمن خدمة عامة الأمر الذي يتطلب بحث جوانب هذه الخدمة وكيفية تزويدها، ...

4. مؤتمر إقليمي حول تعزيز الإدارة الرشيدة لقطاع الأمن في المنطقة العربية
الدستور - ‏16/06/2009‏
برعاية وزير الداخلية نايف القاضي تعقد مؤسسة المستقبل مؤتمراً إقليمياً بعنوان"تعزيز الإدارة الرشيدة لقطاع الأمن في المنطقة العربية..أي دور يضطلع به المجتمع المدني"بالتعاون مع مركز جنيف للرقابة الديمقراطية على القوات المسلحة ومعهد الحقوق التابع لجامعة بيرزيت بالفترة من 22 - 23 حزيران الحالي. ويشارك في المؤتمر نخبة من الشخصيات العربية والدولية في مقدمتهم أحمد عبيدات وطاهر المصري والدكتور عدنان بدران بالإضافة إلى مشاركة أمين عام مجلس وزراء الداخلية العرب محمد علي كومان كمتحدث رئيس في المؤتمر. ...

5. مؤتمر اقليمي يناقش تعزيز الادارة الرشيدة لقطاع الامن
الرأي - ‏22/06/2009‏
عمان - بترا - ماجدة عاشور - طرحت شخصيات قانونية حقوقية وأمنية عربية ودولية وممثلو منظمات المجتمع المدني معنية بحقوق الإنسان أمس الاثنين مساءلة حول دور المجتمع المدني في تعزيز الحكم الرشيد لقطاع الأمن في المنطقة العربية من خلال مؤتمر إقليمي يناقش تعزيز الإدارة الرشيدة لقطاع الأمن في المنطقة. وقال وزير الداخلية نايف القاضي في كلمة له في الافتتاح نفخر في الأردن بإرثنا الديمقراطي الذي تأسس على أرضية تشريعية قوية تأصلت عبر العقود الماضية ما انعكس بشكل إيجابي وفاعل على ترسيخ الأمن الوطني والاستقرار السياسي، ...
6. كلمة معالي الوزير في افتتاح المؤتمر الاقليمي
المملكة الأردنية الهاشمية - وزارة الداخلية - ‏23/06/2009‏
أنه لمن دواعي السرور والغبطة أن أفتتح في هذا اليوم أعمال مؤتمركم الهام هذا والذي يناقش أحد أكثر المواضيع إثارة كونه يطرح دور المجتمع المدني في الإدارة الرشيدة لقطاع الأمن في المنطقة العربية، وهو من المواضيع التي كانت في السابق حكراً على الأجهزة الرسمية، إلا أن تنامي الحرص على تطوير الإدارة في كافة القطاعات وموائمتها مع التحولات الديمقراطية الآخذة بالتطور بصورٍ مختلفة على مدى الوطن العربي، ساعد على الاعتراف بضرورة تكامل الأدوار بين الأطراف ذات العلاقة بقطاع الأمن وخاصةً ما يتعلق منها بالمجتمع وتغيير ...

7. مؤتمر حول تعزيز الإدارة الرشيدة لقطاع الأمن العربي الغد الأردني
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